

## 開放文學－推理探案－彭公案 第一〇一回 高源智擒傅國恩 黃順倒反磨盤山

話說彭公派人大破畫春園，水底蛟龍高通海在畫春園西北臥牛石上睡著，不想青毛獅子吳太山等從地道逃生，來至此處，一托石頭，並未托動，早把高源驚醒。他慌忙躲開，隱藏在樹後，只見石頭忽悠悠一起，往旁邊一轉，從裡面上來了青毛獅子吳太山、大斧將賽咬金鑿成、赤發靈官馬道青、賽瘟神戴成、金眼駱駝唐治古、火眼狻猊楊治明、雙麒麟吳鐸、並獠牙武峰、九花娘和傅國恩。他等見彭公手下的辦差官帶兵來把畫春園一破，料想不能存身，便帶領眾位英雄，由新地道的溝內逃出。大眾來到樹林之內，吳太山站住說：「傅寨主，我等就此告辭。」傅國恩一聞此言，心中一愕，說：「吳大哥，我打算到磨盤山尋找我拜兄金眼太歲馬雕，你我再復奪大同府。」吳太山說：「賢弟！我等暫往頭英山，到那裡邀請幾位朋友，帶領嘍兵來幫助兄長，共成大事。」說罷，一舉手便告辭而去。九花娘與傅國恩二人往前走了不遠，九花娘也站住說：「傅寨主，你意欲何往？」傅國恩說：「你我二人包裹之內，可值六千金之數，我想到磨盤山找金眼太歲馬雕，在那裡招軍買馬，聚草屯糧，再圖恢復大事。」九花娘說：「寨主，你皆因心無主張，目不識人，以至大

事敗壞。馬雕乃貪利小人，不念舊義，到那裡恐他未必從你之意。我今暫且告辭，待寨主大事成就，我必前去尋找。」傅國恩一聞此言，五內皆裂，說：「我為你修蓋畫春園，惹得官兵前來剿拿於我，實指望你我二人共效于飛，焉想到今朝半途而廢？美人回來！我還有幾句知心話語要對你講。」任傅國恩喚得口乾喉啞，九花娘連頭也不回，說罷而去。傅國恩見此光景，唉了一聲，說：「罷了！從前恩愛，至此成空，昔日風流，而今安在？果然婦人心狠意毒，應了古人之語，仙鶴頂上血，黃蜂尾上針，兩般不算毒，狠毒婦人心。」傅國恩見九花娘已經自去，無精無神，直奔磨盤山。

高通海在暗中觀看多時，先見人多，不敢上前動手，後見只剩了傅國恩，便繞在他的前頭，來到磨盤山口。等不多時，見那傅國恩來到了。高通海笑嘻嘻地上前相迎，說：「傅大人，你老人家意欲何往？磨盤山嘍兵參見。我奉我家大王之命，到畫春園打探軍情，不想在此遇見大人。」傅國恩說：「你叫什麼名字？不必上畫春園去了，我的大事已壞。」高通海說：「我叫出流高，來吧，你跟我上山。」傅國恩說：「甚好！我就跟你前往。」高通海說：「大人平常來時，都是騎馬坐轎，今日步行上山，叫我家大人知道，說我無能。來吧！我背著你老人家前往。」

傅國恩不知是計，過來就趴在高通海身上。

高通海將他按倒在地，解他身上絲絛，將傅國恩捆上，扛起剛要走，樹林之內躡出一人，手執一把明亮鋼刀，一聲喊嚷，把高通海去路擋住，說：「此山是我開，此樹是我栽，有人從此過，留下買路財，牙縫半個說不字，一刀一個土內埋。」高通海抬頭一看，見此人身高七尺以外，頭上青銅帕包頭，上身穿藍綢短汗衫，青洋縐中衣，足下登青緞子抓地虎快靴，面色薑黃，粗眉大眼，高顴骨，咧腮嘴，項短脖粗大腦袋，大約四

十以外，帶著一團威風殺氣。高源一瞧，甚是面善，忽然想起此人，乃是河南內黃縣野馬川坐地分贓的英雄蓬頭鬼黃順，連忙過去見禮，說：「黃大叔，久違少見。」蓬頭鬼黃順聽高源之言，把刀一橫，仔細留神一看，認得是高家莊魚眼高恒之子，連忙說：「高老大，你在此做甚？」高通海說：「黃大叔，你老人家不知道麼？小姪男前在河南，保了巡撫彭大人，屢次剿賊立功，現今保升侍衛。今大人奉旨查辦大同府，剿拿叛臣傅國恩，破了畫春園。內中有在案脫逃之賊吳太山等，我奉大人堂諭，來捉拿賊黨。吾在此處已拿獲了傅國恩，今遇見叔父在此攔路劫人，不知叔父因何由河南來到此處？」黃順說：「高源，我與你通家之好，把我的事告訴你料也無妨。我因在河南事不遂心，故而來到磨盤山投奔金眼太歲馬雕，暫在此處借山棲身。

不想馬雕人面獸心，反覆無常，我到此處，他並不以朋友之禮相待。我打算在此地做下兩案，留下他的名姓，叫官兵來剿磨盤山，捉拿馬雕，不想卻在此遇見賢姪。」高通海說：「黃大叔不必生氣，小姪男有妙計一條，你老人家仍回磨盤山，小姪男明天面見大人，調遣官兵前來剿山，捉拿山賊，與叔父報仇雪恥。我扮作內黃縣下書之人，混進磨盤山，裡應外合，可將賊人拿獲。」黃順說：「甚好！你回去告稟大人，就說九花娘現在磨盤山隱藏，大人必帶官兵前來捉拿妖婦。山裡還有一位二寨主陳山，乃是我知己好友，我約會他協力相幫。」高源點頭說：「就此台辭了。」

他扛起傅國恩，順大路回歸大同府。來至公館門前，先叫當差之人把傅國恩看管好，自己轉至裡面，到大人跟前來報功。

此時銀頭皓首勝奎已然告假回家。高通海過來給大人請安，說：「卑職已將叛臣傅國恩拿獲，現在外面，聽候大人發落。」大人吩咐把傅國恩帶上來。左右兩旁齊喊堂威，將傅國恩帶至跟

前，當面跪下。彭公問道：「傅國恩！你乃是邊疆總兵，今天已被擒獲。你快把剋扣軍餉，官逼民變，私自窩藏江洋大盜，隱匿要犯九花娘，拒捕官兵之事，從實招來。」傅國恩一聽此話，嚇得渾身發抖，說：「大人不必三推六問，我俱皆招認，只求速死。」彭公叫他畫供，定罪入獄，又將一千辦案差官喚至面前說：「本院奉聖旨來至大同府，就為叛臣傅國恩，今已將他拿獲，但還有賊黨多人漏網，內有謀害親夫、殺傷人命的妖婦九花娘，不知他等逃往哪裡？你等大家前去分頭探訪，知道妖婦並群賊的下落，前來稟我，算得頭功。」高源趕緊過來請安，說：「卑職拿獲傅國恩之時，見九花娘逃往磨盤山金眼太歲馬雕那裡去了！」彭公一聞此言，即派徐勝、高源至磨盤山查訪，如果是實，回來稟我知道，派官兵前往剿拿。

二人領堂諭下來，高通海說：「徐老爺，你會寫字不會？」

徐勝說：「會寫，你寫什麼，拿來我給你寫。」高源拿這信箋，背著人用筆畫了半天，折疊好了，封在信封內。又拿過筆來，送在徐勝面前，叫他寫上，信由河南內黃縣野馬川發，即呈費大老爺拆看；下面寫劉珍頓首拜，再寫年月日。高通海將信收好，同徐勝出了公館，竟奔磨盤山而來。走在半路之上，高通海說：「徐老爺，你進山去，我在這裡給你打接應；我進山去，你在這裡給我打接應。我要是久不出來，你即回公館，趕緊調兵來救我。」徐勝點頭答應。

高通海來至山前，抬頭一看，見這座磨盤山坐北朝南，上面樹木森森，曲徑環繞。高通海正往前走，忽見樹林內出來十數個巡山嘍兵，手拿鋼刀，攔住去路，說道：「你是何人？膽敢前來探山！」高通海說：「朋友請了！在下高姓，排行在大，外號人稱出流高，乃河南內黃縣野馬川滾了馬劉珍劉寨主手下的頭目，來至此處給蓬頭鬼黃順下書，煩你幾位前去回稟。」

嘍兵說：「你跟我等前去，在寨門聽候。」高通海隨同嘍兵來至大寨門，抬頭一看，見這座寨門甚是高大，更樓之上，插一桿大旗，上寫四個大字：「聚義招賢」。高通海站在寨門旁，嘍兵跑進分贓廳來，見眾寨主正同黃順吃酒。

這山的大寨主是金眼太歲馬雕，二寨主是花叉將小喪門孫立，三寨主是老英雄青鋒劍陳山。蓬頭鬼黃順正同馬雕談話。

馬雕乃是吝嗇小人，他也是河南內黃縣人，與黃順係患難之交，今見黃順無時無運，來到此處，心中甚是不樂，慢不為禮。黃順因此記恨在心。

今天正在閒談之際，忽見下面上來一人說：「外面有下書之人，求見黃大爺。」黃順吩咐叫他進來。不多時，高通海由外面進來，跪倒行禮說：「黃寨主，我奉綠林中朋友之命前來，今以劉珍為首，已給你把宅院都修蓋好了，還置了水旱田地二十餘頃，請你老人家回去。」把書信遞給黃順。黃順看信皮上寫著：內信由河南內黃縣野馬川發，綠林眾眷友同拜。黃順方才打開要看，高源說：「事關機密，須背著人。」黃順打開一看，微微一笑。不知書中寫的是何話語，且看下回分解。